

Уважаемые коллеги!

Прежде всего, позвольте **выразить благодарность Председателю Агентства по делам религий Кайрату Кайырбековичу Лама Шарифу** за содержательное выступление.

Заслушанный нами доклад дает цельное представление о религиозной ситуации в стране и о той всесторонней работе, которую проводит Агентство.

В целом можно отметить, что **религиозная ситуация в стране стабильная** и государство делает все необходимое для реализации прав наших граждан в этой области.

При этом следует подчеркнуть, что свобода совести и вероисповедания является одним из ключевых конституционных принципов Республики Казахстан.

В стране созданы все правовые условия для свободного исповедования своей религии или убеждений как единолично, так и сообща с другими, в публичном или частным порядком. Обеспечивается право на свободу религиозных объединений, ассоциаций.

В то же время обязанностью государства является регулирование общественных отношений в этой сфере с учетом международных норм и подходов.

На эти цели направлен принятый Парламентом в октябре 2011 года **Закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях»**.

И можно подчеркнуть, что за прошедший период **Закон показал свою действенность и эффективность**.

Нужно также отметить, что Агентством по делам религии проводится большая работа по реализации положений закона.

В соответствии с законом отложены основные механизмы взаимодействия государственных органов с религиозными объединениями. Четко определены полномочия и ответственность соответствующих центральных и местных государственных органов в данной сфере.

В этом плане считаем, что своевременным и правильным шагом было проведение **перерегистрации** всех религиозных объединений в стране. Это позволило определить реально работающие структуры и в целом адекватно оценить религиозную ситуацию в стране.

Принятие ряда **подзаконных нормативно правовых актов**, вытекающих из закона «О

религиозной деятельности и религиозных объединениях», позволило сформировать отдельные механизмы реализации закона.

Большая работа проводится Агентством по проведению **религиоведческой экспертизы**, а также **упорядочению практики проведения богослужений, религиозных обрядов и собраний**, в том числе вне культовых сооружений.

Поэтому, коллеги, мы можем констатировать, что принятый в 2011 году Парламентом закон сыграл свою позитивную роль во внутриполитических процессах и является фактором стабильности религиозной ситуации в стране.

Уважаемые коллеги!

Религиозная сфера является динамичной и подвижной. Поэтому она требует постоянного внимания и мониторинга.

Во многих странах мира религиозная проблематика актуализируется. Растет значимость религиозного фактора в международных процессах.

Судя по складывающимся тенденциям, в Казахстане будет возрастать уровень религиозности населения.

Поэтому можем говорить о том, что **религиозный фактор во многом будет определять**

внутриполитическую повестку Казахстана в предстоящие годы.

Поэтому важно и дальше продолжать проводить активную государственную политику в сфере взаимодействия с религиозными объединениями и обеспечению межконфессиональной толерантности и согласия в обществе.

В этом контексте, **несколько задач**, на взгляд нашего Комитета, являются актуальными.

Первое. Необходимо обеспечить неукоснительное исполнение всеми субъектами религиозных отношений норм Закона «О религиозной деятельности и религиозных объединениях».

В законе четко прописаны многие нормы, касающиеся общественных отношений в этой сфере. В частности, обязанности государственных органов, обязанности религиозных объединений. Четко прописаны нормы, касающиеся осуществления миссионерской деятельности; распространения религиозной литературы; создания религиозных объединений; проведение религиозных обрядов и собраний вне культовых сооружений и т.д.

Все эти нормы соответствуют международной практике и не нарушают прав наших граждан. Поэтому обеспечение исполнения положений закона является главным приоритетом Агентства по

делам религий. И очень важно эту работу, прежде всего, проводить в регионах.

В то же время здесь нужно отметить, что после введения в действие Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам разграничения полномочий между органами госуправления» лимит штатной численности территориальных органов Агентства (86 единиц) передается местным исполнительным органам.

Поэтому ответственная задача Агентства в этом направлении **выработать эффективный механизм обеспечения координации деятельности местных исполнительных органов** по оказанию государственных услуг и по другим вопросам в сфере религиозных отношений.

Второе. Важной задачей остается, не ущемляя права граждан на свободу совести, выстраивание **эффективной системы профилактики религиозной нетерпимости и религиозного экстремизма.**

В современном мире существует множество радикальных религиозных течений и псевдорелигиозных групп. Нередко определенные круги религию пытаются эксплуатировать в сугубо политических и иных целях.

В частности, мы видим те сложные процессы, которые идут в ряде стран Ближнего Востока и Северной Африки.

Как известно, Казахстан также столкнулся с проблемой религиозного экстремизма. Во многом это произошло в результате внешнего воздействия на нашу страну, целенаправленной работы международных радикальных религиозных центров.

И мы должны сформировать эффективную систему профилактики и превентивных действий в отношении религиозного радикализма и экстремизма.

В конце прошлого года был принят Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам противодействия терроризму», основной целью которого являлось совершенствование государственной системы противодействия терроризму с учетом возросшей опасности терроризма, а также объединение усилий всех соответствующих государственных органов по профилактике и предупреждению терроризма.

В соответствии с данным законом на местах были созданы антитеррористические комиссии, а Агентство по делам религии было включено в список государственных органов, осуществляющих в

пределах своей компетенции противодействие терроризму.

И очень важно, чтобы Агентство в пределах своей компетенции активно участвовало в реализации механизмов, заложенных в отмеченный закон по вопросам противодействия терроризму.

Одновременно важно пресекать попытки распространения радикальной религиозной идеологии в стране.

Важной задачей является пресечение деятельности различных тоталитарных сект и псевдорелигий, подрывающих моральное и физическое здоровье наших граждан.

Третье. Профилактика религиозного радикализма подразумевает проведение системной просветительской работы.

Противодействовать идеям религиозного радикализма можно только противопоставляя альтернативные идеи – религиозной терпимости и толерантности.

То есть бороться с экстремистами, прежде всего, нужно на идейном уровне. Если будет проиграна борьба на идейном уровне, то силовые методы не принесут результата.

В данном контексте необходимо продолжать целенаправленную **информационную работу**. О ее ходе доложил Председатель Агентства. В целом нужно отметить, что сегодня выходят неплохие материалы в средствах массовой информации.

Нужно продолжать эту деятельность. При этом доступно, четко объяснять нашу позицию по данным вопросам. Аргументировано излагать, к примеру, почему салафизим – это не наш путь. Объяснять, в чем особенности ханафитского мазхаба от других мазхабов. Разъяснять мирную суть любой религии, приоритет духовного, внутреннего развития в рамках любой из традиционных религий.

Сегодня у нас только две еженедельные специализированные программы на государственных каналах, посвященные данной тематике. «Иман айнасы» на «Қазақстане» и «Білім Сенім. KZ. на «Ел Арне», и одна специализированная рубрика на «Казахском радио».

Видимо, нужно подумать о привлечении и частных телеканалов к данной деятельности. Необходимо также шире задействовать ресурс неправительственных организаций, общественных организаций, творческой интеллигенции, депутатов в информационной работе.

Цель всей этой работы - через просветительскую деятельность обеспечить повышение религиозной грамотности наших граждан и создавать превентивные механизмы, ограничивающие распространение радикальных религиозных идей в Казахстане.

Четвертое. Важной задачей остается **повышения религиозной грамотности, прежде всего, молодежи.**

В школах сегодня в 9 классах преподается предмет «Основы религиоведения», 34 часа в учебном году, за счет факультативных часов.

Наверное, со временем нужно подумать об увеличении часов на данный предмет. Кроме того, существует вопросы по качеству преподавания.

Поэтому целесообразно подумать о том, чтобы данный учебный процесс в школах страны поставить на более совершенную организационную и методологическую основу.

Большой задачей для государства является подготовка **высококвалифицированных религиоведов, исламоведов.**

Сегодня бакалавров в области религиоведения, исламоведения и теологии готовят в шести высших учебных заведениях. Общее количество студентов

1500 человек. Магистров в этой области готовят в пяти вузах. Общее количество магистрантов - 95.

В последние несколько лет около 390 молодых людей завершили образование по специальности религиоведение.

Очень важно помогать **трудоустроиться этим молодым людям по специальности**, в дальнейшем их задействовать в просветительской и информационной деятельности.

Большое значение имеет уровень подготовки служителей ислама.

В этом направлении можно активнее сотрудничать с Республикой Татарстан Российской Федерации и Узбекистаном, которые имеют признанные религиозные учебные заведения.

При этом необходимо, по возможности, не допускать обучение наших граждан в зарубежных религиозных учебных заведениях с сомнительной репутацией.

Пятое. Важно выстраивать системное взаимодействие с традиционными религиями в целях **консолидации общества, пропаганды духовно-нравственных ценностей в обществе.**

Важной задачей для всего общества остается культивирование культуры межрелигиозной толерантности и согласия.

В этом плане у традиционных религий имеется огромный ресурс.

В целом актуальным представляется **дальнейшее укрепление Духовного управления мусульман Казахстана и Митрополичьего округа Православной церкви в Казахстане**, которые должно играть большую роль в просветительской, воспитательной работе, в обеспечении межконфессионального согласия в нашей стране.

Всемирную известность приобрела заложенная Президентом Казахстана Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым традиция проведения **Съездов лидеров мировых и традиционных религий**, на которых главы ведущих конфессий мира, не посягая на вероубеждения друг друга, при этом конструктивно договариваются о путях совместного решения проблем современного мира.

Важно и дальше позиционировать Казахстан **центром межрелигиозного диалога и согласия**.

Мы надеемся, что и в этих направлениях Агентство будет в дальнейшем продуктивно работать.

**В завершении выступления хочу пожелать всему
коллективу Агентства по делам религий успехов и
новых достижений в ответственной деятельности
по обеспечению религиозной стабильности в
Казахстане.**

Спасибо за внимание.